

治疗先兆流产的方法和建议

□ 王燕娇

在妊娠期间,一些女性可能会面临着先兆流产的风险,这是一个备受关注的问题。先兆流产是指在怀孕初期出现阴道出血、下腹痛、背痛等症状,可能导致妊娠失败的情况。虽然治疗先兆流产并没有一个特定的“快速”方法,但早期的诊断和正确的处理可以显著提高胚胎继续发育的机会。本文将为您介绍一些关于治疗先兆流产的方法和建议,以及如何在面对这一挑战时采取正确的措施。

一、什么是先兆流产?

先兆流产指的是孕妇在妊娠 20 周之前出现可能导致流产的症状,但妊娠仍然继续的情况。这是一种比较常见的妊娠并发症,根据不同的研究,大约有 10%至 20%的已知妊娠经历先兆流产。

二、先兆流产的原因

先兆流产是一种妊娠期间的复杂情况,其发生可能受到多种因素的影响,包括但不限于以下几点:1.染色体异常:胚胎的染色体异常是导致先兆流产的主要原因之一。当受精卵或胚胎的染色体出现问题时,可能会导致胚胎无法正常发育,最终引发流产。2.子宫

结构异常:子宫的结构异常,如子宫分隔、子宫内息肉等,可能会影响胚胎的着床和发育,增加了发生先兆流产的风险。3.内分泌因素:黄体功能不足是一种内分泌异常,可能导致妊娠初期的黄体素分泌不足,影响胚胎着床和继续发育。4.免疫因素:免疫系统问题,尤其是自身免疫性疾病,可能会引发免疫系统攻击胚胎,导致先兆流产。

三、先兆流产的症状

先兆流产的症状可以是多样化的,但以下是一些典型症状:1.阴道出血:阴道出血是最常见的先兆流产症状之一。出血可以是轻微的点滴式出血,也可以是较为明显的出血。2.下腹痛:许多女性在先兆流产时会经历下腹部的轻微至中度疼痛,有时可能伴随痉挛感。3.背痛:有些女性可能会感到背部的不适,这可能是先兆流产的症状之一。

四、诊断先兆流产

妊娠检查通常包括以下三个方面的检查:1.妇科检查:医生会检查子宫颈是否开启,观察子宫内情况。2.超声波检查:超声波检查是一种无创的检查方法,用于检查胚胎的

心跳和发育情况。医生可以确定是否存在胚胎心跳,以及胚胎是否正常发育。3.血液检查:医生可能进行血液检查,测量妊娠相关激素的水平,包括孕酮和人绒毛膜促性腺激素(hCG)。这些检查提供了关于妊娠状态和激素水平的重要信息,有助于确定妊娠的健康状况。

五、先兆流产的治疗

当面临先兆流产的情况时,医生会根据患者的具体情况制定个性化的治疗方案。以下是一些常见的治疗方法和注意事项:1.休息和卧床:当确诊为先兆流产时,医生通常建议患者尽量减少体力活动,保持卧床休息。这有助于减轻子宫的压力,减少出血和疼痛,同时提高妊娠继续发展的机会。2.药物治疗:医生可能会开具黄体酮或其他药物,以帮助维持妊娠并支持胚胎的发育。黄体酮可以增加子宫内膜的稳定性,有助于维持妊娠。3.避免性交:在出血停止之前,建议患者避免性交,以减少子宫的刺激,降低进一步流产的风险。4.液体补充:如果患者有过多的阴道出血,可能需要补充体液,以防止脱水。医生可能会建议

口服或静脉注射液体。5.情绪支持:面对先兆流产可能会带来情感上的压力和焦虑。在治疗过程中,患者和家人都需要情绪支持,可以考虑寻求心理健康专家的帮助。6.定期监测:医生会建议患者定期进行超声波检查和血液检查,以监测妊娠的进展和胚胎的健康状况。这有助于及时调整治疗方案。7.手术干预:在一些情况下,尤其是出血过多或妊娠无法继续发展时,可能需要手术干预。这包括刮宫手术(宫腔内刮除术)或药物诱导流产。

六、结语

无论您是准妈妈还是亲友,都应该深刻认识到早期诊断和合理治疗在先兆流产挽救中的重要性。与医生紧密协作,积极遵循医学专家的建议,保持乐观的态度,这些都是成功应对先兆流产的关键因素。通过这些努力,我们能够提高怀孕的保住率,为新生命的健康和幸福创造更美好的未来。不论您自己还是您所关心的人面临何种情况,掌握这些知识将有助于促进孕妇和胎儿的健康,为他们带来更多的希望与喜悦。

(作者单位:福建省安溪县医院)

中医针灸在传染病防治中的作用

□ 石小辉

在现代医学取得长足进步的今天,传统医学仍然扮演着不可或缺的角色。特别是中医针灸,以其独特的治疗方式和理论体系,在全球范围内受到了广泛关注。针灸不仅在治疗慢性病方面有显著效果,在预防和治疗传染病方面也显示出其独到之处。本文将为大家介绍中医针灸在传染病防治中的作用,以期为广大读者提供一个全面而深刻的认识。

一、中医针灸的基本原理与实践

原理概述:中医针灸的理论基础来源于古代中医的经典理论,其中最核心的概念是“气”的流动和“阴阳五行”的平衡。中医认为,人体健康的状态是气血流通、阴阳平衡的状态。针灸通过调节这些生命能量的流动,纠正其失衡状态,进而治疗疾病。中医还强调经络系统的作用,认为经络是连接内脏和身体其他部分的通道,是气血流动的路径。

针灸操作:针灸的操作技术有着丰富的内涵,包括针法和灸法两大类。针法是指通过特制的针具刺入身体特定的穴位,使用提插、捻转等技术以达到疏通经络、调整气血的目的。灸法则是运用艾条或艾绒点燃后,放在穴位上或距离皮肤一定距离的位置进行熏

烤,通过温热刺激来温通经络,调和气血。这些操作需要精准掌握穴位定位、刺激的强度和持续的时间,以达到最佳治疗效果。

针灸与免疫调节:现代研究表明,针灸可以通过刺激神经系统,进而影响免疫系统,激发机体的自愈能力。针灸可以促进血液循环,增加免疫细胞的活性,提升机体对病原体的防御能力。在预防传染病和辅助治疗方面,针灸被发现能够调整免疫细胞如 T 细胞、B 细胞、巨噬细胞等的功能,从而提高机体的免疫力。

二、针灸在传染病防治中的应用

增强机体抵抗力:针灸通过调节气血,不仅能够改善机体的整体状态,还能够一定程度上预防传染病的发生。例如,在流感高发季节,针灸某些穴位可以提高机体的防御功能,减少病毒感染的几率。此外,针灸还能调节自主神经系统,改善睡眠质量,提升机体的自然恢复力。

调节内脏功能:中医学中的脏腑学说认为,内脏是生命活动的中心,其功能状态直接影响到身体的健康。针灸能够通过调和脏腑之间的相互作用,改善其功能状态。这种调节

不仅有助于增强机体对传染性疾病的抵御能力,还能够减轻疾病带来的症状,如发热、乏力等。

促进病后恢复:在传染病的康复阶段,患者的机体往往处于虚弱状态,此时针灸可以发挥其调整体质、促进恢复的功能。通过针灸治疗,可以促进气血的生成和流通,加速病后体力和免疫力的恢复。这对于那些经历了长期疾病折磨的患者尤为重要。

三、针灸防治传染病的现代研究

临床研究:近年来,针对针灸在传染病防治中应用的临床研究逐渐增多。例如,在流感和肝炎的治疗中,研究发现针灸可以减轻病毒性肝炎患者的疲乏感、食欲不振等非特异性症状,并且可以降低肝功能损害的风险。虽然这些研究的样本量和质量仍有待提高,但初步结果显示针灸在传染病治疗领域的潜力。

机理探讨:随着科学技术的发展,特别是神经科学和免疫学的进步,针灸的作用机制得到了进一步的探索。功能磁共振成像等技术使得科学家能够实时观察到针灸对大脑活动的影响,发现针灸可以改变特定脑区的活性,从而影响免疫系统的反应。此外,分子生

物学研究也发现针灸能够调节免疫相关的细胞因子,如促炎和抗炎细胞因子的平衡,这对于控制传染病的炎症反应有重要作用。

国际认可:世界卫生组织(WHO)已经在多份报告中提到针灸的有效性,并推荐其作为某些疾病的辅助治疗手段。针对传染病,尽管 WHO 并未将针灸作为主要治疗手段,但在提升机体整体健康、减轻症状和促进恢复方面的潜力得到了认可。随着更多的科学证据的累积,针灸在传染病防治中的地位有望得到进一步的提升。

总而言之,中医针灸作为一种传统的治疗手段,在现代传染病防治中仍显示出其独特的价值和潜力。通过调整和增强机体内部环境,针灸不仅能够提高机体的抵抗力,而且在传染病的康复过程中也发挥着重要作用。尽管现代医学研究正在逐步揭示针灸的科学基础,但对其更深层次的机制还有待进一步的探索。随着更多的科学研究和临床实践的积累,针灸在预防和治疗传染病方面的应用将更加广泛,其价值也将得到更多人的认可和理解。

(作者单位:重庆市公共卫生医疗救治中心)

手术室护理确保无菌操作和感染控制

□ 王莉

手术室是医疗保健中最重要的区域之一,但也是医院感染发生最频繁的地方之一。因此,有效的无菌操作和感染控制至关重要,否则可能会导致严重的后果。

一、无菌操作的重要性

无菌操作是预防手术室感染的关键环节。它不只是一种技术,更是一种应该贯穿于手术全程的理念。由于手术过程中人体内部的组织、器官暴露于外界,增加了细菌等微生物入侵的可能性,因此严格执行无菌操作就显得尤为重要。如果无菌操作没有得到有效实施,可能会导致术后感染的风险大大增加。这不仅会延长患者的住院时间,增加治疗成本,还可能危及患者的生命。

二、无菌操作的标准程序

1.手部消毒:医护人员在进入手术室前都需要进行彻底的手部清洁和消毒。通常包括用抗菌皂清洁手部,然后使用含酒精的消毒液进行消毒,时间至少 3-6 分钟。

2.穿戴无菌服装:医护人员在进入手术室内需更换手术室专用衣裤,帽子,外科口罩,手术鞋,确保头发不外露,摘除所有手饰。这些无菌服装需要在每次手术后更换。每台手术结束后,医护人员需更换所有衣物,并使

用七步洗手法和外科手消毒,然后穿上灭菌手术衣。

3.穿戴无菌手套:在穿戴无菌服装后,医护人员需要按照无菌技术规定的方法无接触式戴上无菌手套。

4.设备和工具的无菌处理:所有的手术设备和工具都需要进行严格的灭菌处理。一般包括使用高压蒸汽、低温等离子、环氧乙烷等方法进行灭菌。

5.维护无菌场:无菌场是指手术台及其周围的无菌区,包括手术台、手术器械和手术人员。在无菌场内,人员的流动需要严格限制,并且所有人员都需要遵守无菌技术的规定。个人无菌区域指穿好无菌手术衣后,肩以下至腰以上的部位。

6.尽量避免接触非无菌区域:在进行手术时,医护人员需要尽量避免接触非无菌区域,比如脸部、头发、口罩外层等。

7.正确处理无菌物品:如果无菌物品(如手套、器械等)不慎接触到非无菌区域,需要立即更换。如果无菌包装被破损,需要重新进行灭菌处理。

三、感染控制的重要性

感染控制是手术室护理中的核心环节。

手术室的感染控制不仅包括对手术过程的管理,还需要对手术室的环境进行全面的。没有有效的感染控制,可能会导致多种严重的后果。除了可能引发术后感染,还可能导致伤口愈合延迟,甚至引发全身性感染,危及患者生命。

1.感染控制的主要方法:手术室的清洁和消毒:手术室的环境必须保持清洁,定期进行消毒。空气质量也需要定期监测和调控。严格的手术流程管理:包括无菌操作,限制手术室内的人员流动,以及定期进行手术器械的清洁和消毒。患者的术前和术后管理:包括对患者的皮肤进行清洁和消毒,以及术后对伤口的清洁和护理,预防术后感染的发生。隔离措施:对于有传染性疾病的患者,需要实施严格的隔离措施,防止病菌在手术室内传播。疫苗接种:对于一些可以预防的感染疾病,医护人员和患者应尽可能接种疫苗,以降低感染的风险。抗生素预防:在一些风险较高的手术中,如腹部手术、肺部手术等,可以在手术前给予抗生素,以预防术后感染。

2.手术室感染控制的重要性:保障患者安全:良好的感染控制可以减少手术部位

感染和其他医院获得性感染的风险,这对于患者的康复和生命安全至关重要。提高手术质量:有效的感染控制可以降低由于感染导致的手术并发症和再手术率,从而提高手术质量和疗效。节约医疗资源:感染控制可以减少由于感染导致的额外医疗费用,如延长住院时间、额外的药物和治疗、再次手术等。

手术室护理人员在确保无菌操作和感染控制上扮演着至关重要的角色。通过严格遵守相关规定和采取预防措施,可以最大限度地减少手术过程中的感染风险。这包括严格执行个人卫生规定,进行手部和环境消毒,使用无菌器械和设备,以及进行恰当的防护隔离。因此,手术室感染控制是医疗质量管理的重要组成部分,对于提高患者安全、保障医疗质量、节约医疗资源都具有重要的意义;另外,对工作人员进行定期的培训和教育,以提升他们的感染控制意识和技能,也是至关重要的。总的来说,无菌操作和感染控制是手术室护理的核心部分,需要所有工作人员共同努力,以确保患者和医疗人员的安全。

(作者单位:重庆市公共卫生医疗救治中心)